

2024年4月2日 星期二

第803期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

编前话 有一种信仰叫忠诚,哪怕以生命为代价。民警刘亚斌、汤宝俊、任大鹏……他们用青春诠释了忠诚本色,用生命践行了入警初心。他们的名字如同星辰,掠过长空,留在人们永恒的记忆里。又是一年草绿时,梨花风起正清明。为缅怀英烈,追思战友,本报今天策划、刊发一组从战友视角,传承榜样精神、汲取奋进力量的稿件,纪念英烈的同时,激励广大公安民警辅警赓续前行、绽放芳华。

追思战友 我们接力前行

以“刘亚斌班”之名 守望平安为民解忧

刘亚斌事迹简介

刘亚斌,生前任沧州市公安局运河分局网安大队三级警长。2022年5月7日,因连续工作劳累过度,突发疾病,经抢救无效因公牺牲,年仅42岁。从警16年,他始终战斗在打击犯罪第一线,工作中牵头研发推出多项网上作战、信息化破案技战法,成为享誉公安系统的信息化“破案尖兵”。他抓捕中总是冲锋在前,多次英勇负伤,直接侦破和参与侦办的刑事案件达500余起,抓获犯罪嫌疑人800余名。他一心为民,推动建立沧州市首支青少年禁毒志愿者服务队、首个禁毒教育示范基地,组织2.5万余名学生开展“我与家长一起学”互动活动,赢得社会广泛赞誉。刘亚斌同志生前荣立个人三等功4次,先后被授予“全国先进工作者”“全国公安系统二级英雄模范”“河北省特等先进工作者”“新时代燕赵政法楷模”等荣誉,2016年被公安部评定为全国刑侦情报研判能手,牺牲后,被追授全国公安系统一级英雄模范、公安楷模、燕赵楷模、2022感动河北年度人物、2022年度致敬法治人物等荣誉。

志愿者服务队、首个禁毒教育示范基地,组织2.5万余名学生开展“我与家长一起学”互动活动,赢得社会广泛赞誉。刘亚斌同志生前荣立个人三等功4次,先后被授予“全国先进工作者”“全国公安系统二级英雄模范”“河北省特等先进工作者”“新时代燕赵政法楷模”等荣誉,2016年被公安部评定为全国刑侦情报研判能手,牺牲后,被追授全国公安系统一级英雄模范、公安楷模、燕赵楷模、2022感动河北年度人物、2022年度致敬法治人物等荣誉。

连续接到群众举报,发现有人利用语音聊天交友APP在网络上招揽人员进行赌博。发现此线索后,他们经过侦查发现运河辖区内的男子杨某在这款语音APP上进行过赌博。

接到案件指令的杨艳昭,刚刚从千里之外追维在逃人员返回家中,按常规有值班同志处理此事,但他在“歇一歇”的一闪念时,想起了刘亚斌生前的话:这类案件侦破要求“兵贵神速”,不然“一步赶不上、步步赶不上”,一定要快!他立即打起精神,从家中连夜赶到单位,开始梳理线索,着手侦破案件。

经过综合研判,杨艳昭发现他们面对的是一个从未经历的全新挑战。如此强的隐蔽性让众人感到无从下手,侦办思路一度无法确定。就在众人迷茫时,他们不约而同地想起一个“锦囊妙计”:去翻翻刘亚斌的工作笔记本,向他“取取经”。



图为“刘亚斌班”成员在工作。

当他们看到当年刘亚斌第一次遇到新型网络犯罪、历经周折终于成功收网时写的:“犯罪分子动歪心思花招层出不穷,我们也要依靠科技加快创新的步伐,见招拆招、迎头打击!”经过调整思路,他们最终把问题的关键锁定在APP的后台数据上,让数据站出来帮助破案!

记得那段时间,杨艳昭等人几乎每周都要奔波出差,不断收集整理刷新的数据,“连轴转”的状态持续了很长一段时间,以至于局里的同事们说:“‘刘亚斌班’的成员,身上都有刘亚斌那股案子不破人不停的冲劲儿!”

同事们说得对,就是靠着刘亚斌留下的这股冲劲儿,“刘亚斌班”终于将整个赌博团伙的不法事实固定下来,清晰地展示出来。经过周密部署,犯罪嫌疑人悉数落网。

在杨艳昭看来,这只是“刘亚斌

班”成员们践行为民使命、无悔担当奉献的一个缩影,对于每一个成员来说,他们办理的最好的案件,永远是“下一件”。

“刘亚斌班”精神永续传承,新时代“警察故事”未完待续,以“刘亚斌班”之名,守望平安!

战友心语:

我和我的战友们始终在前进中怀念。每当遇到难题、每当经历挫折、每当困倦低落……我始终铭记着亚斌的鼓励支持和言传身教,铭记着他的闪光英魂和赤子之心,用青春不断去点燃公安事业的耀眼火炬,像亚斌一样,无怨无悔地贡献自己的光与热,毫无保留地去照亮、去温暖群众!

——沧州市公安局运河分局合成作战中心民警、“刘亚斌班”成员张泽丰

沿着战友足迹
追光前行

任大鹏事迹简介

任大鹏,生前任秦皇岛市公安局抚宁分局大新寨派出所所长。2023年6月3日,任大鹏去外省出差办案途中突发疾病,经医院抢救无效牺牲,生命永远定格在46岁。25年的从警生涯里,他一心为民、履职尽责,用实际行动践行了忠诚无悔的铮铮誓言。他始终扎根基层一线,潜心钻研业务,累计破获各类案件1200余起,直接参与侦破刑事案件300余起。他首创派出所和镇政府、司法所联合调解机制,从根源上解决矛盾,并将这一方法运用到全区,取得良好效果。他先后荣立个人三等功4次,获个人嘉奖6次,被授予全省“严打整治”先进个人、“全省优秀人民警察”等荣誉称号。

□ 段姣霞

“大鹏,你放心不下的案子我们办完了。”清明节即将来临,现任大新寨派出所所长的石业明这样告慰战友的英灵。

在秦皇岛市公安局抚宁分局,战友们都说任大鹏干工作像个“拼命三郎”。他常说一句话:办案不能等!当警察这么多年,他一直保持冲锋在前的精神状态。他的这种一心为民、尽职尽责的工作作风耳濡目染着派出所的每一名民辅警。

任大鹏去世后,大新寨派出所全体民辅警始终以大鹏所长无私奉献、忠诚履职的敬业精神为指引,立足本职岗位,打击犯罪,全心全意服务群众。接过接力棒,石业明带领民辅警,按照大鹏所长倡导的派出所和镇政府、司法所等部门联合调解机制,经过协调,一起薪资纠纷圆满化解,村民的合法权益得到保障,辖区的安全隐患得以排除。事后,村民代表、承建方、施工方代表分别来到大新寨派出所,为民辅警送来8面锦旗。

“认真办好每一个案子,是我们对大鹏最好的怀念。大新寨派出所的民辅警将沿着他的足迹,以实际行动守护辖区百姓安宁。”石业明说。

“又是一年清明,无比怀念我的好战友、好大哥。”如今已是榆关派出所副所长的马洪扬每次提起任大鹏,总是热泪盈眶。自2013年参加公安工作,马洪扬一直跟着任大鹏工作和学习,在马洪扬眼中,任大鹏有着敏锐的洞察力和缜密的思维。他依旧记得任大鹏常和他说的一句话:公安工作不仅是执法工作,更是群众工作。

任大鹏是刑警,有着独特的侦办经验,马洪扬侦办的薛某某寻衅滋事案、蒋某某系列诈骗案就是学习和践行了任大鹏的工作方法,“有时办案中会不自觉地想起大鹏所长给我讲证据之间的关联和印证,排除虚假证言的话语。”马洪扬说,2013年7月,他到留守营派出所实习不到半年就办理了第一起刑事案件,而该案发后证据不足,同案的犯罪嫌疑人一直未能到案。后任大鹏指导他办理案件,带他下乡走访取证、研判及抓捕,最终将该案同案嫌疑人抓获归案,案件得以告破……

“每当想到这个,心里就会涌起无尽的思念,大鹏所长是我们最好的战友、最好的家人、最好的朋友。”马洪扬说,虽然再也看不到大鹏那熟悉的身影了,但是,大鹏就像最热烈的光,召唤着大家沿着他的足迹追光前行。

战友心语:

忆往昔光阴荏苒,很想您,我的师兄;悲痛断肠难诉说,很念您,我的所长。多少次在梦中,依然是您带我们攻坚克难,保一方平安,我笑着醒来,含泪难眠。不想说还要说,师兄,走好!我们依然同行。

——秦皇岛市公安局抚宁分局法制大队民警李长宏

又是一年清明时,大鹏所长已经离开我们快一年了。他作为我工作的榜样,作为我人生的灯塔,始终在照亮我前行的道路。我会继承他的遗志,完成他未完成的事业,做一名有担当有责任感的好警察。

——大新寨派出所民警谷沛琨

以宝俊为榜样 续写服务新篇

汤宝俊事迹简介

汤宝俊,生前任唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队四级警长。2021年3月24日,汤宝俊在执行抓捕网上在逃人员任务中,与犯罪分子英勇搏斗,不幸壮烈牺牲,年仅40岁。在16年的从警生涯中,汤宝俊始终战斗在基层一线,练就了勇于担当的硬脊梁、铁肩膀、真本事。他在刑警队的

6年累计参与破获刑事案件400余起,抓获犯罪嫌疑人300余名,用青春生动诠释了一名共产党员的忠诚本色,践行了入党从警的铿锵誓言。汤宝俊牺牲后,被追授为全国“公安楷模”“全国公安系统二级英雄模范”“河北省烈士”“第八届河北省道德模范”“河北省优秀共产党员”等。

为了纪念英烈、弘扬英烈精神,垦区治安分局在汤宝俊牺牲后在刑侦大队命名了一个“宝俊探组”。

“烈士精神是永恒的财富。三年来,我们始终将英烈精神内化于心、外化于行。”垦区治安分局刑侦大队大队长侯晓光说,在刑侦大队各组办公室的墙上都挂着很多群众赠送的锦旗,这一面面锦旗背后都凝聚着大队民辅警的汗水与智慧。

2022年,刑侦大队接群众报案称,其被人以揽工程名义诈骗30万元。办案民警迅速对该案开展调查,经大量摸排终于在湖北将嫌疑人抓获。

2023年2月13日,刑侦大队接群众郑某某报警称:其在某直播间认识了一名网友,被该网友以看病、做生意等理由陆续骗取66万余元。随后,办案民警迅速展开侦查、追踪,奔赴青海将犯罪嫌疑人贾某抓获归案。

汤宝俊生前常说,身为一名刑



图为生前战友在汤宝俊英烈事迹展室追忆他的事迹。

经济社会和谐稳定贡献着力量。

战友心语:

宝俊虽然离开了我们,但是宝俊的精神永远留在了垦区,我们将继承英烈精神,发扬不怕牺牲、勇于斗争的精神,将宝俊未完成的刑警事业永远继承下去。

——曹妃甸区公安局垦区治安分局李八殿派出所教导员邸晓旭

宝俊为了国家和人民的利益,无私奉献,献出了自己宝贵的生命。他的这种牺牲精神,这种崇高信仰,我们将永远铭记和传承。作为他的战友,我们时刻以宝俊为榜样。他的精神将激励我们一代又一代的垦区刑警,不忘初心,勇往直前。

——曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队三级警长石应坤

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13033113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)